



# 法律是把伞

本报记者 李亚威

## 医院法制宣传教育成常态

对于行使救死扶伤使命的医院而言，法律法规是一种约束，也是指引；是监督，也是规范；是鞭策，也是保护。对于患者来说，法律法规更是安全、信赖的保障。

依法治院，是医院发展的重要任务，也是构建和谐医患关系的基础。医院法制建设情况如何？医患双方法制观念、意识是怎样一种状况？带着这些问题记者进行了调查。

### 有法可依、有据可查不是推卸责任

“当需要征求患者意见或者需要签字时，有些患者或家属会认为是医生怕承担责任。”周口市中医院外科大夫朱彦来向记者感叹，医生从事的是涉及健康和生命的事情，肩上的责任太重了。“按程序办事，就是为了保证患者权益，但是很多时候患者还是不理解。”

记者随机抽查了几名患者对就医行为中法律观念的认知情况。

“该签字的时候必须签字，比如手术什么的，但是现在好像签字的时候特别多。”一名姓王的女士说，她的母亲正在住院，她几乎每天都在跑来跑去签字。

“来医院就是看病的，谁想过什么法律，

干部法律知识考试考核制度，全院中层干部及护士长在任命前必须通过法律法规知识考核，否则不予任命。

“近几年对于法制法规宣传，在医务人员中间开展普法宣传是医院的一项重要工作，包括法律专家办讲座、举行法律法规考试等多种形式。在河南省人民医院，他们定期办法制培训班，开展各种技术规范操作比赛，提高医务人员法律意识；河南省妇幼保健院建立了领导

谁也不想出问题，尽量配合医生吧。”一位姓王的先生告诉记者。

“医生依法执业、规范操作，不仅是对患者的健康负责，也是对自己的一种保护。无论是公立医院还是私立医疗机构，患者前来就医，都必须清楚自己的用药情况，有什么不良反应等，多与医生沟通，妥善保存医疗过程中产生的各种单据，这样才能确保自己的权益。”河南省人民医院整形美容中心主任张正文说。

“各种法律法规和操作规范不仅会保障患者安全和权益，同时也保护医生的合法权益。”郑州大学第五附属医院妇产科主任陈秀琴对记者说。

近年来，医疗纠纷事件呈上升趋势，患者维权意识不断增强，对医疗机构提出了更高的要求。因此，在医务人员中加强法制宣传教育及医疗安全教育势在必行。

“医院开展法制宣传很有必要，每个医院、每个科室，每个人都有相应的法律法规和行为规范约束，依法行医、按规操作，不仅是对患者负责，也是对自己负责。”陈秀琴说。

“一个医疗事故、一起纠纷就可能葬送了整个医院的前程。作为民营医院，依法执业、合法经营才是长久发展的基础。所以要严格要求所有医务人员学法、知法、依法自律、按规操作。”周口市眼科医院院长王银邦对记者说。

“每一个医务人员都依法办事、按规操作是医院发展的必然要求。”一位不愿透露姓名的医院负责人说，目前部分医疗纠纷的处理有向“医闹”事件发展的趋势，而且这种“医闹”呈现出职业化、团队化、暴力化趋势，直接影响医院正常的医疗秩序。

“我和很多工友都曾经被雇用充当患者家属去医院堵门，每天50块钱。”一位农民工对记者说。据了解，因为不相信医疗鉴定，不愿走法律途径，遇上医疗纠纷时，很多患者逐渐依靠职业“医闹”解决纠纷，已经形成产业链。

“通过第三方调节也是一种折中的办法。因为患者不愿意采取正规渠道解决。”曾在医院负责医疗纠纷处理工作的某负责人对记者说。在这种情况下，医院也雇佣律师或者其他中间人与患者周旋解决，尽量不影响正常的医疗秩序。

记者采访到的所有医院管理者都认为，医院要依法管理，医务人员要学法懂法，整个社会也要有法律意识，只有这样，才能营造良好的医疗环境，保障医院正常运行。

## 从细节做起 关爱残疾人



各大医院为残疾人设立了独立卫生间



图说

新闻

## “感动中原人物”走进医院

本报讯 (记者 张晓华 通讯员 雷晓端)一个多小时的报告数次被热烈的掌声打断，泪水和掌声成为讲述者和听讲者之间共同的“语言”……11月25日下午，由河南电视台感动中原人物评选活动组委会组织的“感动中原人物事迹报告团”走进了郑

州市金水区总医院。在这次报告会上，2007感动中原人物、感动中国人物、全国劳动模范、全国道德模范谢延信和2010感动中原人物、全国劳动模范、感动中国十佳母亲李志平作了报告。谢延信32年如一日照顾、侍奉亡妻的3个亲人的事迹，让现场许多人都发出了感慨：“帮助一个人很容易，难的是一直帮助人。能够献身公益事业20多年，这种执着与坚强正是我们在日后的工作中需要的。”

本报讯 (记者 李伟强 通讯员 陈建平 朱斌 楚哲)丝丝寒意挡不住喜悦的颂歌。

12月1日、2日，河南大学附属郑州市第一人民医院五部同庆，喜迎港区医院隆重开诊1周年。在河南省人民会堂，河南省曲剧团送上多次获得全国大奖的优秀剧目《飘扬的红丝带》表示祝贺，数千名医务人员及社区居民观看了精彩的演出。

“面向百姓、回报社会、惠及民生”是河南大学附属郑州市第一人民医院一貫的追求。经过多年的努力，该院已构建成以本部三级综合医院为龙头，以港区医院、3个大型现代化社区卫生服务中心为双翼的

许多医护人员泪流满面；李志平先

后帮助3000余名下岗职工找到工

作，成为300多名孤残孩子爱心妈

妈的事迹，则让现场很多人都发

出了感慨：“帮助一个人很容易，

难的是一直帮助人。能够献身公益事

业20多年，这种执着与坚强正是我

们在日后的工作中需要的。”

**本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 段言文 王小燕 孙明阳)**“看见了，看见了，左眼也看见了……”近日，在洛阳市第三人民医院(原洛阳铁路医院)，当眼科医生为郭奶奶打开蒙在她眼睛上的纱布时，这位在黑暗中摸索了3年之久的老人一睁开眼，就看到了医生、护士和女儿、孙女等人。她开心极了，兴奋地说：“我又看到娃儿们了……”

郭奶奶今年101岁，家住洛阳市伊川县彭婆镇。7年前，老人双眼开始视物不清并逐渐加重，3年前双眼几乎失明，医生确诊她患了白内障。但是因其年纪大，易引发各种并发症，所以一直没有做手术。不久前，郭奶奶在女儿、孙女的陪同下来到了洛阳市第三人民医院。

面对这位百岁老人，洛阳市第三人民医院眼科医护人员非常重视，为郭奶奶进行了详细检查。检查结果显示老人各项身体指标均符合手术条件。考虑到老人年事已高，该院眼科主任李景波和主管医生王先龙极为审慎地为老人设计治疗方案，经多次研究，最终决定采用超声乳化联合人工晶体植入法。手术成功后，考虑到老人的家庭状况，该院又为老人免除了1600多元治疗费。

**我又看到娃儿们了……**

在医院的病房中，躺着一个微笑着的女孩，她就是岳阳，再过几天就是她20岁的生日。她膝关节下方有一块拇指大的溃烂面，甚至可以看到白色的肌腱，疼痛使她用力抓着被子，可她脸上却仍微笑着。

据医生介绍，岳阳患的是脑瘫并发症。今年8月，她的病情开始恶化，腿部和脚部开始肿胀，多处关节开始溃烂。岳阳始终以微笑示人，但她额头上的汗珠却出卖了她真实的感受。

“因为疼痛，现在她每天都得吃安眠药才能入睡。”岳阳的母亲袁女士眼中噙着泪水说。

据袁女士介绍，1992年夏，1岁多的岳阳由于高烧引起脑部缺氧，导致脑瘫。袁女士为了筹钱给女儿看病，把房子都卖掉了，一家人租住在老城区的平房里。

长期瘫痪在床的岳阳，了解外界的唯一工具就是一台旧电视机。多姿多彩的电视节目教给了小岳阳什么是爱心、什么是善良。前不久，岳阳从电视上看到一则捐赠人体器官的消息，就产生了捐献角膜的想法。妈妈反复考虑后同意了她的想法，并帮她办理了相关手续。

随着病情的加重，岳阳知道自己的日子不多了。再过几天就是她20岁的生日，她告诉妈妈，她准备把自己身上能用的器官全部捐出去，以此来庆祝自己的生日。

当记者问岳阳还有什么心愿时，她说想和她女儿一样穿漂亮裙子、下一辈子还和妈妈做母女。她说，这辈子妈妈为她受了太多苦，如果有下辈子，她一定偿还。

(张志立 宋昆)

**脑瘫女孩的生日愿望**

**把能用的器官全捐了**

本报讯 (记者 李伟强 通讯员 王建明 郭继恩)日前，郑州市中心医院信息工程大学分院暨高新区医院正式开诊。

新开业的郑州市中心医院信息工程大学分院暨高新区医院的建立是信息工程大学在军队院校医疗卫生保障改革方面进行的创新与探索，是郑州市中心医院积极响应郑州市委、市政府优质医疗资源倍增工程、充分延伸服务范围的新举措，是军民融合的成果。

该院一期工程业务用房在试运行期间对高新区7个村

许多医护人员泪流满面；李志平先

后帮助3000余名下岗职工找到工

作，成为300多名孤残孩子爱心妈

妈的事迹，则让现场很多人都发

出了感慨：“帮助一个人很容易，

难的是一直帮助人。能够献身公益事

业20多年，这种执着与坚强正是我

们在日后的工作中需要的。”

## 郑州市中心医院高新区分院开诊

本报讯 (记者 李伟强 通讯员 王建明 郭继恩)日前，郑州市中心医院信息工程大学分院暨高新区医院正式开诊。

新开业的郑州市中心医院信息工程大学分院暨高新区医院的建立是信息工程大学在军队院校医疗卫生保障改革方面进行的创新与探索，是郑州市中心医院积极响应郑州市委、市政府优质医疗资源倍增工程、充分延伸服务范围的新举措，是军民融合的成果。

该院一期工程业务用房在试运行期间对高新区7个村

许多医护人员泪流满面；李志平先

后帮助3000余名下岗职工找到工

作，成为300多名孤残孩子爱心妈

妈的事迹，则让现场很多人都发

出了感慨：“帮助一个人很容易，

难的是一直帮助人。能够献身公益事

业20多年，这种执着与坚强正是我

们在日后的工作中需要的。”

“面向百姓、回报社会、惠及民生”是河南大学附属郑州市第一人民医院一貫的追求。经过多年的努力，该院已构建成以本部三级综合医院为龙头，以港区医院、3个大型现代化社区卫生服务中心为双翼的

2011年12月6日

责任编辑 何双

文字编辑 曹阿南

版式 杨小玉 索晓灿(见习)

短讯快车

## 我省成立睡眠研究会

本报讯 (通讯员 孟毅 郭健)11月26日，河南省睡眠研究会在郑州成立。这标志着我省睡眠研究增添了新的队伍。

据了解，河南省睡眠研究会是由河南省中医院牵头筹备、注册的省级社会团体。研究会涵盖中医、神经内科、呼吸内科、精神心理科、耳鼻喉科等临床学科以及生理学、药理学等睡眠基础研究学科。其主要任务是举办睡眠相关领域的学术活动、推进睡眠专业继续教育、推广睡眠领域的先进技术和科研成果。

## 栾川县三次被评为国家卫生县城

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 吉磊 郭辉)11月25日，卫生部发布通报，栾川县顺利通过国家卫生县城届满复审，并重新命名。此次系栾川县第三次被命名为国家卫生县城。

据了解，1996年，栾川县在河南省首家获得国家卫生县城荣誉称号。今年上半年，各级爱卫办采取现场评估、专业监测、暗访等形式对该县巩固国家卫生县城工作进行了届满复审，栾川县顺利通过验收。

## 郑州大学一附院

### 指导基层医院开展优质护理服务

本报讯 (通讯员 丁娟)日前，郑州大学第一附属医院派出护理专家10人来到河南省睢县人民医院，对该院优质护理服务的开展情况进行调查，同时举办讲座并给予现场指导。

据了解，郑州大学第一附属医院将“帮带3家县(市)医院，推动护理模式的改变，落实责任制整体护理”列为建设目标之一，确定了睢县人民医院、陕州人民医院和江油市人民医院为定点帮扶医院，并分批派出护理人员对他们进行优质护理服务培训。

## 周口市第五人民医院

### 脐血干细胞移植治疗肝衰竭

本报讯 (记者 侯少飞 通讯员 宁利芳 林书宇)“太谢谢医生了，我哥哥目前恢复得非常好！”近日，接受了脐血干细胞移植的患者范某的妹妹在接受采访时，喜悦地告诉记者。

据悉，患者范某47岁，患有酒精性肝衰竭，每周出现2次肝昏迷，并出现大量腹水、胸水、高黄疸等症状，胆红素高达400毫摩尔/升。今年4月，周口市第五人民医院成功为其实施了脐血干细胞移植手术，经过6个月的严密监测，患者术后恢复良好。

## 宝丰县3家二级医院实行看病“一口价”

本报讯 (记者 李志刚 王平 通讯员 李延伟)近日，记者从宝丰县卫生局获悉，该县按照平顶山市卫生局的部署，自12月1日起，对宝丰县人民医院、宝丰县中医院、宝丰铁路医院3家二级医院中推行看病“一口价”政策。

据了解，此次推行看病“一口价”政策医院的病种数量暂定65种，取得试点经验后将逐步扩大病种范围。这3家医院必须在醒目位置设立公示栏，公示各病种名称及具体收费标准等相关内容，接受社会各界监督；凡新农合及医保住院患者在定点医院因阑尾炎、子宫肌瘤、胃溃疡、输卵管结石等65个病种住院，都可享受到按病种付费的待遇。

## 濮阳县卫生局积极应对雨雪灾害天气

本报讯 (记者 陈述明 通讯员 刘寅寅)近日，濮阳县卫生局出台4项措施，积极应对雨雪寒潮灾害天气。

濮阳县卫生局要求，各医疗卫生机构要加强医疗救治工作，接到急救电话后，迅速出车救治患者，救护车驾驶员要谨慎驾驶，确保驾驶安全；对破旧建筑、危房开展排查，如有人员居住立即帮其搬迁；组织人员及时清扫屋顶积雪，防止因房屋积雪过多造成房屋倒塌等事故发生；对办公区及家属区用电、用煤、用气情况全面开展一次安全检查，严格落实安全防范措施，防止火灾、煤气中毒、爆炸等安全事故的发生；加强应急值守，主要领导手机保持24小时开机，确保信息联络畅通。

## “感动中原人物”走进医院

### “感动中原人物”走进医院

